

科学认识和正确处理新时代我国社会主要矛盾

◇ 张兴茂

一、精准研判不同历史时期的主要矛盾：中国共产党的基本思想方法和工作方法

主次矛盾及矛盾主次方面的划分理论，是马克思主义唯物辩证法的基本原理，矛盾分析方法是马克思主义的基本分析方法。

中国共产党在长期领导革命、建设和改革的伟大实践中，每当重大历史转折关头，总是全面深入分析并牢牢抓住中国社会的主要矛盾，明确根本任务，抓住工作重点，制定正确的路线、方针、政策，团结和带领全国人民不断取得革命、建设和改革的胜利。可以说，中国共产党90多年的历史，就是在不同的历史阶段科学分析社会主要矛盾，明确中心任务，团结和带领全国人民破解主要矛盾进而推动中国社会不断进步发展的历史。对社会主要矛盾进行精准研判，依据社会主要矛盾确定中心任务，制定正确的路线、方针和政策，是中国共产党领导革命、建设和改革的基本思想方法和工作方法。

二、科学认识新时期社会主要矛盾：中国特色社会主义进入新时代的鲜明标志和基本依据

社会主要矛盾的变化常常牵动社会全局的变化，这种关系全局的历史性变化，既是中国特色社会主义进入新时代的显著特征，也是判断其进入新时代的基本依据。

首先，就社会生产方面来说，经过改革开放以来的快速发展，我国的经济产能在很多方面已进入世界前列。显然，长期困扰我国的产能低下的状况已经有了显著改变，“落后的社会生产”的原有表述，已然不能概括生产的实际状况与水平。

其次，从人民需要方面看，改革开放以来，随着人民生活水平的普遍提高，人们对生活的追求也发

生了变化，温饱型的甚至小康型的物质文化需要已经不能真实反映人民群众的愿望和要求。

再次，从发展水平方面看，在新时代的社会主要矛盾中，人民日益增长的美好生活需要是随着人民群众生活水平的不断提高而提出的必然要求，具有客观必然性，而我们要做的则是积极发挥主观能动性，分析并逐步消解影响人民需要得到满足的限制因素，也就是发展不平衡不充分的问题。

三、准确抓住社会主要矛盾的主要方面：破解新时代社会主要矛盾的思路

第一，破解新时代社会主要矛盾必须统筹推进“五位一体”总体布局。“五位一体”总体布局是随着中国特色社会主义事业的全面发展而完善起来的，它是我国社会主义现代化建设实践的内在要求与逻辑必然。基于新时代社会主要矛盾已经转化的新形势，我们的发展就必须统筹推进现代化建设的各个领域，补齐短板，强化弱项，实现各领域建设相互促进、共同发展。

“五位一体”中的“每一位”内部也存在发展的不平衡不充分的问题。在经济建设领域，社会主要矛盾表现为人民对中高级产品和服务的需要同满足这些需要的供给不足的矛盾。这就要求我们必须坚持质量第一、效益优先的原则，把供给侧结构性改革作为主线，深化经济体制改革，不断增强经济的创新能力和竞争能力，用更好的产品和服务满足人民的需要。在政治领域，要健全人民当家作主的制度体系，发展社会主义民主政治。为此，要坚持与完善中国特色社会主义民主政治建设发展道路，强化人民群众当家作主的制度保障，充分发挥社会主义协商民主的作用，巩固和发展爱国统一战线。进入新时代，

广大人民群众对健康的、高尚的同时又喜闻乐见的文化产品和服务提出了新要求,而当今文化领域中反动的、落后的、低俗的文化还有一定的市场。对此,我们要坚持以马克思主义为指导,大力倡导社会主义核心价值观,进一步强化党的意识形态工作领导权,加强思想道德建设,推动中国特色社会主义文化事业的繁荣发展,用数量更多、质量更优的文化产品和服务满足人民日益增长的需要。在建设领域,不平衡不充分相互叠加的问题表现突出。人民群众上学难、就医难、住房难的问题,每年需要解决大量的新增就业问题,贫困地区和贫困人口的脱贫问题,等等,都需要下大力气解决。生态文明建设领域欠账较多,也是人民群众意见比较集中的领域。我们必须贯彻绿色发展理念,建立健全生态环境监管体制机制,加强生态系统保护力度,实现人与自然和谐相处。

第二,破解新时代社会主要矛盾必须协调推进“四个全面”战略布局。“四个全面”战略布局是中国特色社会主义进入新时代治国理政的顶层设计,集中体现了中国共产党以人民为中心的价值追求。如期全面建成小康社会的目的就是要解决目前的小康社会还不全面、不平衡的问题,让改革发展的成果更多更公平地惠及十几亿全体人民;全面深化改革就是要啃下“硬骨头”,涉过“深水区”,打破利益固化的藩篱,以全面深化改革的成就解决人民群众最关心的现实问题,实现社会公平正义;全面依法治国旨在通过宪法和法律治国理政,保护人民合法权益,保障人民当家做主;全面从严治党旨在保持党的先进性和纯洁性,通过不断提高党的领导水平和执政能力,以辉煌业绩赢得人民群众拥护,更好地实现全心全意为人民服务的宗旨。需要强调的是,全面从严治党是协调推进“四个全面”的关键所在。

“四个全面”要全面贯彻在新时代中国特色社会主义“五位一体”的建设中,“五位一体”的每一个方面的建设也必须落实“四个全面”,把“五位一体”的总体布局与“四个全面”的战略布局统筹推进、协同

发展,是破解新时代社会主要矛盾、满足人民新期待的重大方略。

第三,破解新时代社会主要矛盾必须全面贯彻新发展理念。中共十八届五中全会提出的“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,是对国内外特别是我国改革开放以来发展经验的总结,有着鲜明的问题导向,是更加贴近人的发展的理念,对我国经济社会发展的总体思路、方向及着力点,都具有指导作用。党的十九大报告对此又进行了进一步阐述,在我国经济社会发展的重大战略部署中,都贯彻了五大发展理念并有所发展。

第四,破解新时代社会主要矛盾必须坚持落实以人民为中心的发展思想。人民是十九大报告中出现的高频词。党的十九大报告以“不忘初心,牢记使命”开篇,以“实现人民对美好生活的向往继续奋斗”做结,把坚持“以人民为中心”贯穿全文,充分体现了党的性质与党的宗旨,是解决社会主要矛盾的唯一根本。目前来看,坚持落实以人民为中心的发展思想,要重点解决好三个问题:一是进一步缩小收入分配差距,确保共同富裕路上“一个都不能掉队”。要深化分配制度改革,充分运用法律手段和改革措施,平抑过大的收入差距;要通过社会政策托底,守住民生保障底线。二是坚决打赢脱贫攻坚战,确保全面建成小康社会“一个都不能少”。通过精准扶贫、精准脱贫的具体举措,按时完成贫困地区、贫困人口的艰巨脱贫任务。三是进一步完善公共服务体系,确保让改革发展成果更多更公平地惠及全体人民。着力解决好诸如教育、就业、居住、医疗、养老等人民群众最关心的切身利益问题,不断增强人民群众的获得感和幸福感。

作者简介:张兴茂,经济学博士,河南大学马克思主义学院教授、博士生导师。

(摘自《武汉大学学报(哲学社会科学版)》2019年第1期,原文约10000字)